



学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习三明医改中医药经验 探索特色发展路径

国家两部门发文推广三明医改促进中医药传承创新发展经验做法

为认真落实好《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》，国家中医药管理局、国家卫健委联合印发三明医改促进中医药传承创新发展的经验做法供各地学习借鉴。

通知要求，各地要进一步提高认识，紧紧围绕党中央关于全面深化医药卫生体制改革的部署，深刻领会三明医改经验，坚持党的领导、公益性、人民立场、健康导向的改革理念；坚持事不避难、锐意进取的改革作风；坚持因地制宜推进改革、不断迭代升级的改革节奏；坚持紧密结合当地经济社会发展条件和水平，为群众提供适宜健康服务、适度健康保障，确保可持续性的改革方法。准确把握其内在逻辑与系统方法，遵循中医药发展规律，实事求是地学习借鉴改革举措，实现经验的创新性转化和差别化探索。要加强组织领导和工作统筹，推进重点领域和关键环节改革，将改革探索形成的有效举措、适宜场景及管用经验用于推动中医药传承创新发展，发挥中医药在健康中国建设中的重要作用。

国家中医药综合改革示范区、中医药传承创新发展示范项目城市、国家中医药传承创新发展

试验区、全国基层中医药工作示范市(县)要发挥示范带动作用，率先学习运用三明医改的精神、路径、方法，在建立健全中医药法规、政策、管理体系和适合中医药发展的评价体系、标准体系等方面进行探索突破，及时总结经验成效，形成可复制可推广的一揽子改革创新举措。

各地要结合自身实际，主动对标先进，跟进学习借鉴，及时总结在改革创新和实践探索中涌现出的好经验好做法，加强工作成果交流和复制推广，营造浓厚的推广学习三明医改经验氛围。对于具有重大创新的建设模式和有益做法，及时向国家中医药局报送。国家中医药局将会同国家卫生健康委密切跟踪各地工作进展，及时总结交流好的经验做法，加大对典型经验的宣传力度。

三明医改促进中医药传承创新发展的经验做法

一、党委政府高位推动中医药事业发展。三明市委、市政府高度重视中医药事业发展，市委、市政府主要领导亲自抓，分管领导具体抓，将中医药工作纳入全市经济社会发展规划，作为市医改领导小组重点工作统筹推进。不

断健全完善中医药管理体系，市县均成立中医药局。将中医药工作列入公立医院党委书记、院长年薪制专项考核，考核结果同时应用于市委、市政府对各县(市、区)的绩效考评。明确政府投入责任，完善财政投入机制，保障公立中医医院运行。

二、强化中医药服务体系体系建设。强化地市级中医院的引领作用，新增设置三明市中医院，不断加强三明市中西医结合医院建设。做优做强县级中医院，所有县(市)均完成县级中医院设置和基础设施改造升级。加强综合医院中医科建设，健全完善中西医协同发展机制，开展中西医联合查房，将中医纳入多学科会诊体系，要求每个临床科室都探索实施中西医结合诊疗方案。乡镇卫生院、社区卫生服务中心全部设置中医馆，配备至少1~2名中医医师。不断提升社区卫生服务站、村卫生室中医馆设置比例。每个县(市、区)由市县中医院牵头建设中医“治未病”乡镇，开展中医药健康促进和文化传播系列活动。

三、在医联体建设中充分发挥中医药作用。在县域医共体建设中，县级中医院负责统筹县域中医药业务工作管理和指导，建设共享中药房，为基

层医疗卫生机构提供统一的中药煎煮配送等药事服务；建设中医药适宜技术推广中心，负责全县域基层医疗机构适宜技术推广。在人口大县由有能力的县级中医医院与县级综合医院分别牵头组建县域医共体。在只组建了一个医共体的县域，明确保留和强化县级中医院建制和法人地位，配备执行院长，落实公立中医医院内部业务管理自主权。支持地市级中医医院牵头开展紧密型城市医疗集团建设，发挥中医药在全生命周期健康管理中的优势作用。重视发挥中医科室作用，突出中医药服务特色。围绕四大慢病，探索利用AI赋能，构建中医药数智化慢病协同防治体系，在慢性病管理中开展中医体质辨识、健康咨询、中医适宜技术等服务项目。

四、加强中医药人才队伍建设。市政府与中医药高等院校合作，支持中医药人才培养、教学水平提升和科研创新。优化人才引进使用机制，对新引进中医药本科及以上学历人才给予用人单位补助。中医院年度招聘中医药专业人员比例不低于30%。通过县派巡诊、下乡驻点及“县管乡用”“乡管村用”等机制，加强基层中医药人才配置。完善评价与激励政策，科学合理设

置县级中医医院岗位，评先评优向基层倾斜。鼓励高年资中医师带徒，业绩结果可作为职称评聘、薪酬分配、评比表彰等的依据。

五、建立鼓励中医药服务提供的薪酬分配机制。实行中医医院全员岗位年薪制，公立医院中医类在编专业人员基本工资由地方财政拨补。优化公立医院绩效分配制度，鼓励使用中医药技术方法，绩效分配向中医药治疗占比高、中药饮片使用等情形倾斜，形成激励提供中医特色优势服务的院内分配机制。

六、完善中医药价格和医保政策。常态化运行医疗服务价格动态调整机制，突出中医优势服务、特色服务，多次优化中医项目价格，注重体现中医临床医务人员技术劳务价值。完善中医医疗服务价格项目管理机制，统筹调整优化中医类价格项目。推进中医药多元复合医保支付方式改革，遴选适宜病种探索实施中西医同病同效同价。结合本地医保基金运行实际，合理设置医保起付线及报销比例，鼓励提供中医药服务。在医保支付上给予中医院倾斜，实行医保基金总额包干，完善激励约束机制。

(国家中医药管理局)

跨越山川 为“听”而来

近日，在福建省莆田市第一医院耳鼻咽喉头颈外科病房，37岁的杜拉(化名)眼含热泪，紧紧握住医务人员的手表示感谢。她告别了30年的寂静世界，带着新植入的人工耳蜗，即将重返3个孩子的身边，去听那一声声“妈妈”。

杜拉来自新疆维吾尔

自治区喀什地区叶城县。7岁时，她因为发高烧失去听力。但是，人工耳蜗植入价格昂贵，她不得不把治病拖了一年又一年。

前不久，杜拉了解到，援疆医生、莆田市第一医院副院长方超擅长人工耳蜗植入，于是与方超取得了联系。详细了解病情后，方超

告诉杜拉：“你的情况适合手术。”在家人的陪伴下，杜拉跨越万里来到莆田市。

集采后单套人工耳蜗价格从20多万元降到5多万元，但对于需要双侧植入的杜拉来说，治疗费用仍是不小的负担。为此，在制定手术方案时，该院耳鼻咽喉头颈外科汪敬峰主任医师和收

费处负责人甘建主动伸出援手：协助杜拉完成异地就医备案，并指导其进行材料整理与报销流程；根据杜拉提供的残疾证明和低保证明，积极联系医保等相关部门，为其申请低保困难特殊补助。在多重保障下，杜拉的医疗费用基本全额报销。

杜拉出院前，该院医

疗小组为她制定了系统康复计划，并建立远程指导群。“我们将持续随访跟踪术后开机和言语康复训练，帮助她更好地适应新生活。”方超说。(健康报)

